

创城记

城市读本

厦门晚报社 | 联办
火炬高新区管委会

伴随人工智能赛道持续升温,近日,企查查大数据研究院发布了《中国AI创新之城竞争力全景报告》,厦门入围人工智能产业城市综合实力20强,排名第13位。在人工智能品牌融资竞争力排行中,从2020年起,厦门凭借37起融资事件,在国内城市中排在第12位。

厦门人工智能赛道资本市场热情高涨,37起融资事件共涉及21家厦门人工智能企业。值得关注的是,这37起融资事件里,共有28起的融资方为火炬高新区人工智能企业。

记者 张海军

人工智能产业 城市综合实力 厦门位居全国第13位

过去三年共发生37起人工智能项目融资



数智引力推出了国内首款智能力量健身镜。

1 亿元级别融资共7起 多投向人工智能赛道明星厦企

企查查数据显示,在厦门人工智能企业发生的37起融资事件中,共有18起披露了融资金额,其中亿元级别的有7起,千万元级别的有9起,百万元级别融资有2起。

记者注意到,在7起亿元级别的融资事件中,有6起是投向火炬高新区的人工智能企业,分别为瑞为技术(2起)、硕橙科技(2起)、多多云(1起)、渊亭科技(1起)。

获得资本青睐的这些企业也是厦门在人工智能赛道上的“全明星”。坐飞机出行的旅客发现,很多机场的安检通道更加智能化。其中很多智能系统离不开厦企瑞为

技术的助力。他们的“翼瞳双屏一体机”人证核验终端升级到第五代,旅客无须改变姿态就可自然、无感通行。该终端已在国内三分之一民用机场落地使用,包括北京、上海、深圳、广州、杭州等城市的机场。

硕橙科技通过噪声识别方式切入预测性维护领域,实现生产环节监控、设备故障预判、产品质量检测与分析。他们研发的产品“机器听诊大师”通过布置在工业环境中的橙盒(SC Box)收集机器设备运转噪声,从中提取声音特征值,利用机器学习,识别工业设备的实时运行状态以及各零部件的健康指标。

2 战略投资占比高 易建联也投资过厦门项目

企查查数据显示,累计有3638家投资机构参与到人工智能赛道中来。其中,红杉资本合计出手149次,成近三年人工智能赛道最强“捕手”;高瓴资本次之,累计出手95次。红杉资本和高瓴资本均更青睐智能硬件、机器人细分领域。

在投资厦门人工智能企业的机构中,深圳高新投、金圆集团、梅花创投、顺为资本、赛富资本是“熟面孔”。厦门本地或者外地的

一些企业也看好人工智能项目,比如上海机场、科华伟业(科华数据母公司)、奥佳华、建潘公司(金牌厨柜母公司)。此外,投资厦门人工智能企业的还有两位个人投资者,分别是篮球运动员易建联和投资人赵愚。机构投资的目的多为战略投资,共计有12起;其次为B和天使轮的投资,分别有6起和5起。投资机构更喜欢成熟度高的项目,37起融资事件中,种子轮融资仅有1起。

3 项目商业空间初显 融资助推企业进一步发展

人工智能的应用离我们越来越近,医疗影像辅助、自动驾驶解决方案、航空出行大数据、城市级智慧停车……这些融资项目中的被投企业项目商业空间陆续呈现。

“新一轮的融资正在推动我们消化内科全套人工智能解决方案尽快落地。”在今年完成新一轮融资后,火炬高新区企业影诺医疗创始人胡延兴说,所募集的资金将用于产品研发和市场营销。

这家公司曾于2019年获得德吃资本、英诺天使基金增资,2021年获得国宏嘉信资本和德吃资本增资。今年又再一次完成了由元生创投领投,新丝路资本、金圆集团跟投的数千万元融资。

胡延兴说,人工智能消化内镜实时辅助系统“影诺鹰眼”是公司的核心产品,他

们也是全球首批利用人工智能技术实现辅助全消化道内镜下早癌筛查的平台。今年,他们将继续在产品注册方面发力,启动多项二类、三类医疗器械的注册申报工作。

另一家火炬高新区企业数智引力的商业化也做得不错。他们推出了国内首款智能力量健身镜。今年1月,数智引力获得新一轮数千万元融资,公司CEO林承瑜说,未来将更加专注于家庭健身领域,除了健身板块以外,还会加入球类运动表现课程、青少年项目、中考体育专项课程和康复课程等。

相关新闻

胡润中国元宇宙潜力企业榜 4家厦企上榜

本报讯(记者 张海军)日前,胡润研究院在广州发布《2023胡润中国元宇宙潜力企业榜》,列出了元宇宙领域最具发展潜力的中国企业,其中盈趣科技、咪咕、美图公司、美亚柏科等4家厦门企业上榜。

其中,美图公司、美亚柏科均为今年新上榜企业。两家企业分别聚焦于元宇宙旅游应用和大数据操作系统。盈趣科技、咪咕则在元宇宙消费电子和元宇宙娱乐领域各有建树。

本次榜单调研范围为所有中国企业,企业性质包括民营企业 and 国资控股企业,企业总部所在地包括中国内地及港澳台地区。“最具潜力企业”价值在10亿美元以上。这些企业的所属板块包括但不限于各类芯片、显示技术、传感器等领域,主要评估企业的主营业务与元宇宙核心产业的关联。

此次,厦门上榜企业数量在北京、上海、深圳、广州、杭州、台北之后,排名第7位。



推动人工智能解决方案落地。获得融资后,影诺医疗正在